
Die geradlinig gleichförmige Bewegung 
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Die Beschleunigung 
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Die Geschwindigkeit 
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Schallgeschwindigkeit in Luft m/s340c  

Lichtgeschwindigkeit im Vakuum 

   m/s103m/s458792299 8

0 c  

Klassische Mechanik: v << 0c  

Sonderfall: 
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Allgemein: Die gleichmäßig beschleunigte Bewegung mit Anfangsweg und Anfangsgeschwindigkeit 
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Die Newtonschen Axiome 
1. Das Trägheitsgesetz: Jeder Körper behält seinen Bewegungszustand bei, solange nicht äußere Kräfte 

auf ihn wirken.   0konstant0  avF


 

2. Das Grundgesetz der Dynamik: amF


     Die Ursache jeder Beschleunigung ist eine Kraft. 

Kraft und Beschleunigung sind Vektoren mit gleicher Richtung. 
Eine Kraft kann eine Beschleunigung oder eine Verformung hervorrufen. 

3. Das Wechselwirkungsgesetz (actio = reactio): 1221 FF


  

Zu jeder Kraft gehört eine gleichgroße, entgegengesetzt gerichtete Kraft. 
Kraft und Gegenkraft greifen an verschiedenen Körpern an. 

Impuls: vmp


    Einheit: 1 kg m/s     Impulserhaltung: konstantp


 

Drehmoment: rFM     Einheit: 1 N m     Hebelgesetz: 2211 rFrF     Allgemein: 0MΣ  

Arbeit: sFW s    Einheit: 1 Joule = 1 J  

Weitere Einheiten: 1 J = 1 Ws = 1 Nm 
  1 kWh = 3,6·106 J 
                  Veraltet:  1 cal = 4,187 J 

Potentielle Energie: mghWpot       konstantg   (h << rE) 

Kinetische Energie: 
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Energie geht nie verloren, sie wird nur in verschiedene 

Formen umgewandelt. Energieerhaltung: konstantW  

Leistung: 
t

W
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Einheit: 1 Watt = 1 W 

Veraltet: 1 PS = 735,5 W 
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